Ch16 : Calcul littéral

I Notion de calcul littéral

Définition :

Un calcul littéral est un calcul qui utilise des
Le calcul littéral sert a :
- établir une formule ;
- trouver un nombre inconnu ;
- prouver un résultat.

Exemple :
La formule du périmetre d’un cercle de rayon r est 2nr .

II Expression « en fonction de »

Définition :
Ecrire un résultat « en fonction de x », c’est I’écrire en une expression littérale ou figure la lettre x.

Exemples:  a) Ecrire lalongueur AB en fonction de x. L } }

La longueur AB écrite en fonction de x est AB =
b) «Je choisis un nombre x. Je le multiplie par 3, puis j'ajoute 7. »
Ecrire le résultat en fonction de x.

Le résultat s’écrit en fonction de x :

c) L’aire d’un disque de rayon r est 7r? . cette aire est exprimée en fonction de 7 et de r

III Distributivité

Propriété : v el
Quels que soient les nombres k,a et b,on a : T
k kxa kxb
ckx(a+b)= ¢
- ath ——»
ckx(a-b)=

On dit que la multiplication est distributive par rapport a I'addition et a la soustraction.
Exemples: (a) 4x( x+3)= b)(x+5)x3=
(c)6xx—6x5= (dS5xx+3xx=

Remarque : La distributivité permet
- de transformer un produit en une somme (Développer) , comme dans les exemples

(a) et (b),
- de transformer une somme ( ou une différence ) en produit (Factoriser), comme
dans les exemples (c) et (d).
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IV Simplification d’'une expression littérale

a) Techniques de simplification

On peut simplifier un calcul littéral en utilisant : = Exemples : Simplifier A, B et C.
(1) des conventions d’écriture : A=5xc+dxe

eaxb=ab A=

*5Xa=>5a

*axa=a?

eaxaxa=a3

(2) des propriétés de la multiplication : B=1Xc+0xd+1xe
*l1Xa=a B
*0xa=0
caxb=bxa
(3) la distributivité: . C=3Xx+5Xx+2xXx
*kXa+hkxb=kx(a+b) C=
*kxa—kxb=kx(a—b) C=

Regle :

On peut supprimer le signe X :

- Devant une lettre : 3Xa ou ax3 s’écrit donc 3a

- Entre deux lettres : axb ou bxa s’écrit donc ab (Classer dans 1’ordre alphabétique)

- Devant une parenthése : 5X(c + 2) s’écrit donc 5(c + 2)
- Entre deux parentheses : (x + 4)X(y — 3) s’écrit donc (x + 4)(y —3)

Méthode : simplifier les écritures suivantes

A =4Xy +xX3 —ax7 B = 2XyXx5xx C = xX8X3xx
D = 5%t —bXxbxb E = 6Xux0xv F = xxX1xaXx3xb
G = xXx + 5x? H=3a+2x—a+5x I =4x*+3x+7x
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b) Pourquoi simplifier ?

La simplification permet de faciliter la résolution de certains problemes :

* calculer une égalité pour une certaine valeur de la lettre ;

e trouver une valeur de la lettre ;
* prouver une égalité.

IV Tester si une égalité est vraie

On veut tester si I'égalité : 3a + 5 = 6a — 7 pour a = 6, puis pour a = 4.

Méthode

Poura =6

On remplace a par 6

* Dans le membre de gauche de I'égalité
3a+5=3x6+5=18+5 =23

* Dans le membre de droite de I'égalité
6a—7 =6X6—-7=36—-7=29

comme 23 # 29
on peut conclure que
I'égalité n’est pas vraie poura = 6

Poura =4

On remplace a par 4

* Dans le membre de gauche de I'égalité
3a+5=3x4+5=12+5=17

* Dans le membre de droite de I'égalité
6a—7=6xA-7=24—-7=17

on peut conclure que
'égalité n’est pas vraie pour a = 4

Avous d’essayer :

Tester I'égalité  3xy —4 =3x+4y

pour x=2 et y=5
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Prolongement du cours : pour la 4°™

V Application : Développement et Factorisation d’expressions littérales

Développer un produit, c’est I'écrire sous la Factoriser une somme algébrique, c’est I'écrire
forme d'une somme algébrique. sous la forme d’un produit.

Développer les expressions suivantes Factoriser les expressions suivantes
G=32x+7) J =3a+15

H=x(x—4) K =b?>—-8b

I =5a(8 + 4a) L = 48x% — 36x
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